

## 2024 年工作重點及前瞻

氣候變化風險及其他可持續議題均關乎全球。金管局在可持續發展工作的目標是透過本身的政策及運作致力發揮領導作用，確保香港金融體系及金管局本身能夠抵禦氣候變化的風險，並支持轉型至更可持續的經濟發展。透過積極參與國際及區域組織，金管局亦將致力參與制定區域以至全球的綠色和可持續金融政策及標準。

### 建設具氣候應變能力的銀行業

作為銀行業監管機構，金管局會進一步加強銀行業的氣候應變及氣候風險管理能力。具體而言，有關首要工作事項包括：

- ▶ 就銀行的氣候風險管理實踐展開新一輪專題審查，並進行新一輪的諮詢會議，作為檢視銀行在落實氣候風險管理監管規定方面進度的一部分；
- ▶ 繼續有關將氣候因素納入金管局的監管審查程序的工作；
- ▶ 完成第二輪全業界的氣候風險壓力測試，並在整個過程中為參與銀行提供指引，以及與業界分享當中觀察所得和汲取到的經驗；
- ▶ 為加強可持續發展披露，包括與本地有關當局合作使相關規定緊貼作為全球基準的國際財務報告準則可持續發展披露標準，並為實施巴塞爾銀行監管委員會氣候相關金融風險的第三支柱<sup>1</sup>框架做好準備；及

- ▶ 與業界分享轉型規劃最佳做法的指引。

為促進銀行在提供綠色及可持續投資產品方面的健康發展，金管局將繼續緊貼本地及國際的市場和監管發展，並與業界保持聯繫，確保銀行採用適當的銷售程序。

此外，金管局亦會扮演促進者的角色，致力推動綠色金融生態圈的發展及支持銀行為經濟轉型提供融資。我們快將發布本地的綠色分類目錄，並繼續擴大其覆蓋範圍，以包羅轉型活動等更多活動。與此同時，我們亦將繼續探討應用科技解決方案，協助銀行識別、計量及監測其氣候風險承擔；其中一個例子就是快將推出的雲端平台，藉此促進銀行的實體風險評估。為提升從業員的專業能力，我們在2024年亦會制定「銀行專業資歷架構」下的「綠色和可持續金融」單元專業級。

### 加強建設綠色和可持續金融生態圈

香港具備優越條件作為區域及國際的可持續金融樞紐。為發揮這個角色，金管局正協助政府落實2023至24年度《財政預算案》中的建議，將「政府綠色債券計劃」涵蓋的範疇擴大至可持續金融項目，藉此深化本地綠色和可持續債券市場的發展；同時透過「綠色和可持續金融資助計劃」吸引更多綠色融資活動，包括轉型金融活動前來香港進行。我們亦會繼續鼓勵更多政府、機構及企業透過香港籌集綠色資金，並探討綠色金融與科技之間的潛在協同作用。此外，我們會繼續協助推行政府資助的「綠色和可持續金融培訓先導計劃」，擴大香港綠色金融的人才庫。

<sup>1</sup> 巴塞爾委員會第三支柱框架包含該委員會訂明的一套披露規定，旨在透過銀行之間及跨司法管轄區之間採用更標準化的格式來促進監管披露的一致性及其可比性。

## 2024 年工作重點及前瞻

作為「綠色和可持續金融跨機構督導小組」(督導小組) 聯席主席，我們會繼續與其他機構部門緊密合作，協調有關促進香港綠色和可持續金融發展的跨界別政策及工作。督導小組於2024年會重點進行三個範疇的工作，包括可持續披露、科技的應用及轉型金融。

作為另一工作重點，透過「綠色商業銀行聯盟」，金管局與國際金融公司將繼續在亞洲區聯合推出不同的專項計劃，包括進行綠色金融研究、提供獨到的市場分析、為銀行提供具針對性的專業培訓，並提供實際指引協助銀行以支持金融機構建立其特色化綠色轉型路徑。我們在2024年亦會致力深化與「格拉斯哥淨零金融聯盟」、「持續投資能力建設聯盟」及「綠色發展投融資合作夥伴關係」的合作。

### 負責任投資

作為負責任投資者，金管局承諾外匯基金「投資組合」於2050年或更早達致淨零排放目標。我們會透過三管齊下的負責任投資方式繼續加強外匯基金投資的可持續性，確保在邁向淨零的進程中維持資產組合的韌性。我們深明實現整體經濟轉型才可達致《巴黎協定》的目標，因此我們正優化淨零策略，在兼顧外匯基金投資目標的前提下，重點關注能對實體經濟帶來正面氣候效益的資產。

### 作為可持續發展機構繼續前行

作為支持環保的機構，金管局的減碳策略會繼續與時並進，以反映市場、監管、科技及其他氣候相關的最新發展。為進一步加強金管局的氣候應變能力及風險準備，我們將探討利用科技解決方案來評估實體風險對我們辦公室的影響的可行性。此外，我們將繼續積極鼓勵員工參與我們的可持續發展工作，包括推出養成可持續習慣的宣傳活動及優化辦公室流程和實務方法。此外，金管局將繼續維持一致、高效率及可持續的採購方法，包括在甄選及續訂合約時評估供應商的ESG作業手法。

在2023年獲得綠色數據中心認證的基礎上，金管局承諾秉持指定的認證標準。就數據中心設施的定期更新而言，除緊貼最新科技發展外，我們亦會融入綠色設計及作業手法。與此同時，我們會繼續透過應用科技及匯流減少電子廢棄物，並積極將內部系統現代化以提高效率及盡可能減低潛在風險。

最後，就社會焦點範疇而言，金管局將為同事們物色更多社區服務機會，並與業界合作推動普及金融和提高金融知識水平，以及提高公眾對金融詐騙的防範意識。

